

公司买社保 农民变身工人 资源入股分红 宣汉县拧紧群众返贫“阀门”

公司买社保，农民变身工人，资源入股分红……1月11日，笔者在四川省减贫人口最多的达州市宣汉县了解到，该县采取了一系列防返贫刚性措施，拧紧脱贫群众返贫“阀门”。

2020年2月，四川省人民政府批准宣汉县退出贫困县。经过6年多的努力，全县20.58万建档立卡贫困人口已全部脱贫，211个贫困村已全部实现退出，实现了从“全省贫困人口最多的县”到“全省减贫人口最多的县”的重大转变。



插紧返贫“保险杠”

“真没想到我一个农民，也能像城里人一样有社保卡，今后还能领养老金。”宣汉县毛坝镇天坪村贫困户姚红玉说，“我们已经脱贫了，这种做法，无疑帮我们插紧了返贫‘保险杠’。”

据毛坝镇党委副书记张凯介绍，天坪村地处大巴山腹地，这里交通不便，土地贫瘠，劳动力都外出打工，村里80%的土地荒了。在精准扶贫开始实施时，村里有110

户360名贫困户。为改变山村的贫困面貌，天坪村通过招商引资成功引入四川松柏生态农业有限公司落户村里，复垦整理、流转天坪村的荒山、田地万余亩，发展高山脆李种植业，村里的贫困户不出村就有工作干。

长期在外打工的姚红玉听说后，抱着试试看的心态回到村里，在松柏公司找到一份工作。一开始姚红玉只是在这家公司打零工，尝到甜头后，就流转了自家全部土地，加入公司成为正式员工。目前，该公司已为21名正式员工购买了社保。

“穿着黄马褂，上班要打卡，社保有人交，工资按月发……”如今，村里流传着这样的“顺口溜”。在产业带动下，天坪村正向着全

面小康跑步前进。

筑牢返贫“防火墙”

“在实施重大疾病生活保障、教育专项救助、民政帮扶救助、防贫保险等基础上，我县积极为贫困群众搭建就业创业平台，让土地变‘工厂’，让贫困群众在家门口变成‘产业工人’，促进贫困户持续增收，筑牢返贫‘防火墙’。”宣汉县扶贫开发局党组书记刘玉平说。

2020年12月8日晚，在位于宣汉县普光镇的四川迈科隆真空芯材料有限公司加工车间，李小芳正在制作袋子。李小芳是普光镇石人村贫困户李进文之女，也是家里唯一能肩挑家庭重担的

“女汉子”，既要照顾年迈的父母，又要照顾精神失常的哥哥，她根本无法脱身外出务工。自从四川迈科隆真空芯材料有限公司落户普光镇后，她在家门口实现了就业，每月有了3600多元的收入。

规模企业红红火火，个体经营户更是遍地开花。“目前，全镇企业增加到100余家，个体户8000余家。尽管受到疫情冲击，但大多数有劳动能力的已脱贫人口在镇辖区内都实现了就业。”普光镇扶贫办主任陈鑫说道。

贴实防贫“保护膜”

“如果景区旅游收入好，我们年终分红就高，生活也会越过越好。”渡口土家族乡桃溪村村民闫

敦崇因病导致家庭十分贫困，被列为建档立卡贫困户，现在已经脱贫了。他介绍，家里将0.8亩田在景区入股，去年保底分红558.8元，今后会越来越高。

巴山大峡谷文旅扶贫景区建成后，积极引导农户将景区开发区的土地、林地等资源入股分红。据桃溪村党支部书记龙舟介绍，该村有林地288.06亩、稻田89.6亩、旱地763.84亩在巴山大峡谷景区入股，涉及贫困户94户411人，每个贫困户不同程度地享受了资源入股分红，共获得红利96.97万元。

目前，全县涉及18个乡镇，有22670户贫困人口参与入股，实现人均年固定增收600元以上。

(漆楚良 张平)



图片新闻
TU PIAN XIN WEN

稻田鱼肥 农民笑

近日，泸州市纳溪区天仙镇将军村种养大户张礼钢和邻居在稻田里捕捞生态稻田鱼。

近年来，纳溪区以“支部+基地+农户”的发展模式，把生态种养与产业发展相结合，积极引导农户发展稻田鱼、稻田鸭、林下鸡等特色产品，不但守住耕地红线，还把农田变成增产、增效、增收的“富裕田”，助力乡村振兴。

(廖胜春 曾瑞馨 摄影报道)

一线故事

YI XIAN GU SHI

周雪芹：让青春之花在高原绽放

“爸爸、妈妈，你们多保重，这次女儿去高原，一定会为当地群众尽一份自己的力量！”这是2018年10月，泸州市泸县农业农村局选派的援藏干部周雪芹在出行前与家人说的一句话。

在选派援藏干部时，考虑到周雪芹是女性且其父母年老多病，单位本来准备重新选派其他干部前往。在得知消息后，周雪芹积极主动申请，光荣的成为了一名援藏干部，并挂职甘孜州乡城县扶贫开发局副局长。

睡，严重的高原反应就给了周雪芹一个“下马威”。刚到乡城，她便出现呼吸困难、恶心呕吐、胸闷头疼等症状，同行的同事劝她休息两天再去报到，然而周雪芹还是坚持准时报到。

考虑到周雪芹严重的高原反应，单位安排她在办公室开展日常工作，而倔强的她申请到基层去开展工作。一次到距离县城120公里的定波乡去，单程就要2个多小时，途间，大伙看到她呕吐厉害，都劝她不要去了。而固执的她却说：“我又不是柔弱女子，大家都能去，我怎么能退缩，不要紧的。”

2019年是巩固脱贫成效至关重要的一年，周雪芹运用自己长期在农业战线工作的经历，把好的技术经验也带到高原。为了让农业技术能适合高原实际，白天到一线开展调研，晚上加班加点整理调研材料成为她的常态。一次在下乡途中，周雪芹患了伤寒，咳嗽厉害，加之晚上加班备课，第二天身体更加

虚弱，同事们都劝她好好休息一下。而她却说：“已经给老百姓说好了的，今天要去给大伙讲解技术要领，不能让老百姓等久了。”就这样，她硬生生地坚持下来。

2020年初，新冠疫情席卷而来，很多群众因此耽搁了春耕备耕时间。为了不影响群众春耕生产，周雪芹和同事借助脱贫攻坚QQ群、微信群、电话等方式及时指导有序恢复生产的相关要领，最大限度减少了群众损失，推动防疫、脱贫工作两不误。

“作为一名援藏队员，要不断更新自己的知识面，才能更好地开展服务。”在发挥自己专业特长的同时，周雪芹还积极钻研最新的脱贫政策，积极向领导和同事寻求帮助，圆满完成了“两不愁三保障”回头看大排查工作任务的具体落实；为巩固脱贫成效，在制定《乡城县防返贫预警机制》的过程中，针对乡城住房多为木质结构、用电及木材做饭存在的安全隐患，周雪芹提出了普及家用电器安全用电的建议被采纳；借助每年泸县与

乡城县联合人才招聘会契机，周雪芹协同援藏工作队队员积极引导适龄人员参加技能培训，鼓励村民到泸县相关企业就业，不断促进群众持续增收。

“虽然是第一次来高原，但能在这里尽自己的力量做一些事情，我感到很自豪。”普通的话语，践行着周雪芹作为一名共产党员的承诺。

牢记嘱托 激发群众双扶内生动力

“不断让群众从内心深处燃起自己脱贫信心和致富动力才是长远之计。”抱着这样的信念，在挂职乡城县扶贫开发局后，周雪芹与同事一道充分协调各方资源，先后开展了“脱贫故事典型入村”“请进来走出去”“讲讲身边致富事”各类形式多样的扶贫主题活动，不断激发群众“志”“智”双扶内生动力。

为了更好地开展脱贫帮扶，周雪芹在挂职伊始，便主动与香巴拉

镇则鲁村贫困户铁超结对认亲，只要稍微有点时间就去帮忙。铁超儿子即将中学毕业，她经常去鼓励他好好学习，力所能及地帮助他的学习和生活。去年中考成绩出来后，铁超第一时间把孩子取得的优秀成绩告诉她。听了这个消息，她也乐开了花。

在周雪芹的书桌上放着半瓶不起眼的蜂蜜，这半瓶蜂蜜是她干女儿文若曦送给她的，周雪芹一直把蜂蜜视若珍宝。

2019年一次偶然相遇，卓玛认识了她，两人很是投缘。从此，有事无事卓玛便与周雪芹聊天、拉家常。在得知卓玛文化水平不高，无法对孩子进行学习辅导时，周雪芹主动承担起卓玛女儿文若曦的“干妈”。从此，只要卓玛有事，她就主动承担起“女儿”的重担，并把她带到自己的宿舍辅导，在大家的眼里，她们就如一对母女般亲切。

一次，干女儿把家里仅剩的半瓶蜂蜜送给周雪芹。本来她要婉言

谢绝的，而干女儿一再坚持，用稚嫩的声音说道：“阿妈，您就收下吧，蜂蜜吃了对身体好，不高反。”她这才感动地收下。

周雪芹把感情都留给了群众，却把对家人的思念深深藏在了心底。2018年的一天，就在周雪芹援藏后不久，突然收到短信通知说银行卡的钱取走了4万，她打电话回家了解情况，母亲却吱吱呜呜说不出理由。再三追问下，母亲才说出实情，原来她父亲住院了，但父亲坚持不要告诉自己，以免耽误工作。那一刻，眼泪让周雪芹视线模糊。

回忆起这件事，周雪芹坦言：“其实心里也想回去，但这里更需要我。就像临走时父母告诉我的，去了高原就要安心工作，要为那里群众服好务。”

(曾佐然 本报通讯员 吴远胜)

心系群众 深入一线展芳华

作为土生土长的泸县人，第一次到海拔3000米的甘孜州西南边